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ПРОПАГАНДА ЯК МЕТОД СПЕЦІАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ  
В УМОВАХ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ВІЙНИ

Постановка проблеми. Вивчаючи масиви продукованої в глобаль-
ному інформаційному просторі інформації, сучасні бібліотечні уста-
нови стикаються зі зростаючими обсягами пропагандистських мате-
ріалів. Мета статті –  визначення комунікативного значення та місця 
пропагандистських матеріалів в інформаційних ресурсах бібліотек, 
їх врахування у заходах по нейтралізації негативних інформаційних 
впливів в рамках інформаційної війни. Наукова новизна. Доведено, 
що вітчизняні науковці відносять пропаганду до методів спеціальних 
інформаційних операцій та акту зовнішньої інформаційної агресії. 
Встановлено, що дослідники гібридної війни Російської Федерації 
проти України, країн Балтії, Балкан фіксують поєднання загроз інфор-
маційно-пропагандистського характеру із загрозами, що лежать у пло-
щині акту агресії. З урахуванням викладеного запропоновано віднести 
пропаганду до методів як спеціальних інформаційних операцій, так і 
акту зовнішньої інформаційної агресії. Висновки. У сучасній інфор-
маційній війні пропаганда є методом як спеціальних інформаційних 
операцій, так і акту агресії, її інформаційної складової зокрема. Такого 
роду матеріали, підготовлені інформаційними працівниками країни- 
агресора, фактично являються маніпулятивними продуктами, далеки-
ми від об’єктивності. Тому бібліотечні установи, при комплектуванні 
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новими ресурсами мають враховувати цю обставину і не засмічувати 
свої фонди шкідливою інформацією. Така інформація має аналізувати-
ся для орієнтації користувачів в інформаційно-аналітичних продуктах 
бібліотек, що мають контрпропагандистське спрямування.

Ключові слова: пропаганда, спеціальні інформаційні операції, 
акт зовнішньої інформаційної агресії, акт агресії, методи спеціальних 
інформаційних операцій та акту зовнішньої інформаційної агресії.

Постановка проблеми. Пропагандистські засоби стали механіз-
мом політики Російської Федерації щодо України. Стратегія націо-
нальної безпеки України, затверджена Указом Президента України 
№392/2020 14 вересня 2020 р. (далі-Стратегія), фактично визначає 
пропаганду частиною спеціальних інформаційних операцій (далі-СІО) 
та російської агресії [10]. Вивчаючи масиви продукованої в глобально-
му інформаційному просторі інформації, сучасні бібліотечні установи 
стикаються зі зростаючими обсягами пропагандистських матеріалів. 
Їх обсяги і комунікативне значення в інформаційному просторі Украї-
ни значно зросли із активізацією інформаційної війни РФ проти нашої 
держави. у сучасній бібліотечній практиці у зв’язку з цим виникає пи-
тання про доцільність комплектування фондів такими матеріалами та 
про їхнє інформаційне значення в сучасних інформаційних процесах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Використання пропа-
гандистських інструментів у сучасній інформаційній війні вивчали 
Волга Дамарад, Болкан Девлен, Тоні Йенсен, Барбора Маронкова, 
Л. Цибульска, М. Кияк, В. Саран, О. Чуранова.

Проблематики, порушені у цій статті, стосуються праці О. Они-
щенка, В. Горового, Л. Дубровіної, які розглядали проблеми збере-
ження національного інформаційного простору в контексті посилення 
негативних зарубіжних впливів, пов’язували прояви антиукраїнської 
пропаганди з російською агресією. Питання протидії антиукраїнській 
інформаційній агресії присвячені публікації Л. Чуприни, О. Желай та 
інших дослідників.

У процесі роботи із сучасними інформаційними ресурсами бібліо-
тек актуалізується їх ставлення до пропагандистських матеріалів, що 
стали компонентом інформаційної війни. З огляду на викладене метою 
статті є визначення комунікативного значення та місця пропагандист-
ських матеріалів в інформаційних ресурсах бібліотек, їх врахування у 
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заходах з нейтралізації негативних інформаційних впливів у рамках 
інформаційної війни. 

Виклад основного матеріалу: Пропаганда є потужним чинником 
інформаційно-психологічного впливу (далі ІПВ) на свідомість індивідів, 
соціальних груп і на громадську думку [8]. В минулому столітті пропа-
ганда була поряд із агітацією одним із найважливіших методів донесен-
ня масам позиції політичних сил у боротьбі за владу, чинником, який ви-
значав перебіг політичних процесів у соціумі. У сучасному суспільстві в 
міждержавних інформаційних протистояннях пропаганда стала інстру-
ментом ефективного впливу на інформаційний простір об’єкта агресії. 

При комплектуванні фондів бібліотек новими інформаційними ресур-
сами, що значною мірою виконують літописну функцію у відображенні 
подій сучасності, видається за необхідне з’ясувати змістовне значення і 
роль пропагандистських матеріалів у впливах на суспільну свідомість.

В. Остроухов, конкретизуючи місце пропаганди в сучасній інформа-
ційній війні, локалізує її, поряд із дезінформуванням, диверсифікацією 
громадської думки, психологічним тиском та поширенням чуток, одно-
значно серед методів як спеціальної інформаційної операції, так і акту 
зовнішньої інформаційної агресії. Усі ці методи, на його думку, підпо-
рядковані здійсненню прихованого вигідного впливу на іноземні держа-
ви з метою створення сприятливої політичної, ідеологічної, соціальної, 
економічної обстановки під час реалізації правлячою елітою зовнішньо-
політичного курсу. Зазначену мету, як і увесь комплекс наведених мето-
дів, вказаний науковець відносить одночасно до СІО та АЗІА [4].

У той же час експерти Центру глобалістики «Стратегія ХХІ» пов’я-
зують інформаційно-пропагандистський вплив із гібридною війною, в 
межах якої реалізуються й силові елементи. Більше того, ставлять цей 
вплив на перше місце поряд із розвідувально-диверсійно-партизан-
ським впливом, застосуванням регулярних частин та високоточної зброї 
для бойових дій, обмеженим використанням тактичної ядерної зброї [2]. 
Тобто фактично поєднують пропаганду з актом агресії, до якого Статут 
ООН відносить у т. ч. застосування зброї на території іншої держави, 
засилання озброєних банд, груп, нерегулярних сил чи найманців, які за-
стосовують силу проти іншої держави [6]. Отже, на думку цих експер-
тів, пропаганда є елементом, невіддільним від акту агресії.

До слова, вони пропонують не розмежовувати поняття гібридної 
війни та агресії взагалі, адже агресія, на їхнє переконання, знаходить-



45

А. Гребенюк  Пропаганда як метод спеціальних операцій в умовах інформаційної війни

ся в основі цієї війни. Зазначені експерти пропонують увести терміни 
«агресія гібридного типу», «гібридна агресія» та «гібресія».

Їхні висновки є логічними на тлі доповіді начальника Генерально-
го штабу Збройних Сил РФ Валерія Герасимова, зробленої у лютому  
2013 р. на тему «Основні тенденції розвитку форм і способів застосу-
вання збройних сил, актуальні задачі військової науки з їх удоскона-
лення». Він зазначив, що у ХХІ ст. простежується тенденція стирання 
відмінностей між станом війни та миру. Співвідношення невійськових 
та військових заходів складається за розподілу 4 : 1 відповідно. Акцент 
методів протиборства зміщується у бік широкого застосування зокрема 
інформаційних заходів [9], серед яких пропаганда займає чільне місце.

На увагу заслуговує також розподіл ознак гібридної війни за трьома 
рівнями, де фіксуємо:
•	 жовтий рівень

- мусування в засобах масової інформації суміжної країни (потен-
ційного агресора) проблем сусідньої держави (об’єкта майбутньої 
агресії) з коментарями про загрози для національної безпеки суміж-
ної країни;

- ініціювання та проведення різноманітних публічних заходів нау-
ково-прикладного характеру на резонансну тематику, що вносить 
розкол у суспільну свідомість;

•	 помаранчевий рівень
- різка активізація неурядових організацій, опозиційно налаштова-

них до влади та які закликають «не словами, а справами» вирішу-
вати проблеми;

•	 червоний рівень
- масована інформаційно-психологічна кампанія в ЗМІ суміжної дер-

жави, націлена на захист співвітчизників;
- проведення масових заходів під антидержавницькими лозунгами;
- локальні відключення від ефіру державних телевізійних каналів, 

їх заміна телеканалами країни-агресора [2].
Такі ознаки гібридної війни (чи гібридної агресії) цілковито коре-

люють з ознаками пропаганди, яка визначаються сучасними дослід-
никами як метод спеціальних інформаційних операцій, що полягає у 
деструктивному маніпулятивному та відкритому, ідейно-політичному, 
соціальному, релігійному та іншому впливові (шляхом використання 
комунікативних технологій, поширення і постійного, глибокого та де-
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тального роз’яснення ідей, поглядів, знань, закликів) на особу, групу 
осіб або суспільство з метою їх переорієнтації на інші цінності та іде-
али й провокування запрограмованих емоцій, підштовхування до вчи-
нення дій зі дестабілізації ситуації [5].

Із цього випливає, що пропаганда в сучасних умовах використо-
вується як інформаційний інструмент гібридної війни. Саме у межах 
вказаних явищ відбувається поєднання військових методів із невій-
ськовими, інформаційно-пропагандистськими зокрема.

Звернімо увагу на те, що в межах жовтого рівня гібридної війни 
зафіксовано також створення та підтримку парамілітарних груп, які 
регулярно проходять збори зокрема з ідеологічної та політичної підго-
товки на території суміжної держави [2]. Саме на рівні такого прикла-
ду й відображене зазначене поєднання ‒ військового та невійськового 
(інформаційно-пропагандистського) елементів, тобто елементів акту 
агресії та пропаганди.

Зазначимо, що окупація Автономної Республіки Крим відбула-
ся безперечно за російської військової присутності, але вона була б 
неможлива без тривалої пропагандистської підготовки. І. Авдошин, 
О. Бєлов, О. Іванов, Р. Чорний та інші виділяють такі риси концептів, 
що уможливили анексію частини території України та наявність зазі-
хань на територію усієї країни:
•	 наділення Росії роллю центру тяжіння та стратегічної осі щодо всіх 

інших країн Євразії, що формують периферію, до якої входить і 
Україна;

•	 обґрунтування права РФ на відвоювання чорноморського регіону з 
опорою на Донецький вугільний басейн та порти; оформлення та 
постановка завдань виходу Росії до Чорного моря, збирання росій-
ських земель й оформлення чітких кордонів на півдні;

•	 сакралізація держави та процесу територіальної експансії з метою 
охорони та зміцнення православ’я за межами РФ (передусім в Укра-
їні, Грузії, Вірменії), розширення територій та досягнення її гомо-
генності шляхом насилля і недопущення розвитку самоуправлін-
ських форм, розцінюваних як сепаратистські тенденції;

•	 обґрунтування принципів і форм геополітичного контролю над те-
риторією колишніх Російської імперії та СРСР з урахуванням руси-
фікації, російськомовного населення як опори у справі реінтеграції 
пострадянського простору;
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•	 вироблення механізмів протидії національним проєктам, у тому 
числі українському, протиставлення їм концепцій невідчужуваних 
прав людини;

•	 проєктування імперського образу на сприйняття Росії як великої 
держави безвідносно до конкретної геополітичної і геоекономічної 
ситуацій.

•	 На думку вказаних дослідників, таке специфічне озмістовлення іс-
торико-ідеологічних образів Росії, популяризація спрощених поло-
жень про них у масах сформувало підґрунтя для загарбання терито-
рії України [7].
У той же час вони поєднують визначення наведених рис пропаган-

дистських механізмів РФ із розглядом положень Статуту ООН, який 
закріплює дефініцію акту агресії. Відтак, пропаганда на практиці є не-
від’ємною частиною останньої.

Автори оглядового видання «Гибридная война: Российская Феде-
рация против стран Балтии», розглядаючи аспекти активізації Росій-
ською Федерацією агресивних сценаріїв керованого хаосу проти країн 
Балтії, теж пов’язують їх з інформаційною війною та історико-ідео-
логічним пропагандистським обґрунтуванням значення цих країн у 
політиці РФ. Так, у цьому виданні констатовано, що російські вчені, 
представники експертного середовища у своїх наукових працях:
•	 визначають тісну пов’язаність оволодіння Балтією з імперсько-ре-

ваншистськими завданнями Російської Федерації, поверненням 
геополітичних надбань та подальшим ствердженням РФ у всьому 
пострадянському середовищі;

•	 порушують питання про перегляд цивілізаційної належності балтій-
ського регіону;

•	 пропагують невідвортність спільного майбутнього РФ та країн Бал-
тії, російської присутності та домінування в балтійському регіоні;

•	 розглядають Балтію як:
1) «навколишнє середовище», що підлягає російській оптиміза-

ції, поверненню до орбіти РФ, перетворенню в підконтрольну Росії 
зону, транспарентну у військовому плані, яка б забезпечувала спри-
ятливі транзитні експортно-імпортні умови для функціонування ро-
сійської економіки, обслуговувала зовнішньополітичні та безпекові 
інтереси РФ;

2) об’єкт «імперського переварювання та підкорення» [3].
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Як бачимо, знову ж відбувається розгляд інформаційно-пропаган-
дистського та силового елементів (агресії) гібридної війни як нероз-
ривних частин одного цілого.

Таке ж поєднання інформаційної складової, політичного аспекту, 
економічної компоненти та силових сценаріїв (компонентів акту агресії) 
гібридної війни вчені фіксують у суспільно-політичному виданні «Гі-
бридна війна Російської Федерації на Балканах». Вони зазначають про 
використання на Балканах апробованої сторіччя тому практики інфор-
маційно-пропагандистської роботи Російської імперії: створення мережі 
засобів масової інформації, які цілеспрямовано освітлюють події в ба-
жаному Росії напрямі, формують альтернативну картину світу, кероване 
«зомбоване» середовище. Російська пропаганда прагне показати модель 
взаємин ЄС та Балкан як таку, що передбачає поглиблення корупцій-
них й екстремістських явищ, ріст злочинності та зубожіння населення, 
«очорнити» моделі суспільного ладу євроатлантичної спільноти [4].

Зауважимо, що про таке поєднання військового аспекту, який між-
народним правом визначений як акт агресії, та невійськових елементів 
добре розуміють фахівці НАТО. Вони визначили для держав, що зазна-
ють зовнішньої інформаційної агресії, необхідність створення власної 
надійної системи стратегічних комунікацій, потрібної для щоденного 
просування політичних та оперативних пріоритетів. Окремі союзники 
альянсу розпочали створення власних національних систем, зумовле-
них їхніми національними реаліями та пріоритетами [1].

Зокрема, пункт 20 «Стратегії національної безпеки України» визна-
чив, що для протидії деструктивній пропаганді як ззовні, так і всере-
дині України необхідна цілісна інформаційна політика держави, ефек-
тивна система стратегічних комунікацій [10].

Правильність такої позиції є цілком логічною на тлі того, що у Ро-
сійській Федерації інформаційна сфера розглядається як ключовий 
простір сучасного військового конфлікту [12]. З урахуванням цього, 
зрощення інформаційно-пропагандистських та військових засобів ста-
ло реалією сьогодення.

Отже, у сучасній інформаційній війні пропаганда є методом як спе-
ціальних інформаційних операцій, так і акту агресії, її інформаційної 
складової зокрема. Тому такі матеріали, підготовлені інформаційни-
ми працівниками країни-агресора, фактично є маніпулятивними про-
дуктами, далекими від об’єктивності. Тому бібліотечні установи, при 
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комплектуванні новими ресурсами мають враховувати дану обставину 
і не засмічувати свої фонди шкідливою інформацією. Така інформація 
має аналізуватися для орієнтації користувачів в інформаційно-аналі-
тичних продуктах бібліотек, що мають контрпропагандистське спря-
мування.
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PROPAGANDA AS A METHOD OF SPECIAL OPERATIONS IN THE CONDITIONS 
OF INFORMATION WAR

Formulation of the problem. Studying the arrays of information produced 
in the global information space, modern library institutions face the growing 
volumes of propaganda materials. The purpose of the article is to determine the 
communicative importance and place of propaganda materials in the information 
resources of libraries, to take into account in measures to neutralize negative 
information influences within the information war. Scientific novelty. It is proved 
that domestic scientists attribute to the methods of special information operations 
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and the act of external information aggression. It is established that researchers 
of the hybrid war of the Russian Federation against Ukraine, the Baltic countries, 
the Balkans record the combination of threats of information and propaganda 
character with the threats that lie in the plane of the act of aggression. In view of 
the above, it is proposed to attribute the propaganda to the methods of both special 
information operations and the act of external information aggression. Conclusions. 
In the modern information war, propaganda is a method of both special information 
operations and the act of aggression, its information component in particular. This 
kind of materials prepared by the information workers of the aggressor country are 
in fact manipulative products far from objectivity. Therefore, library institutions, 
when completing new resources, should take into account this fact and not clog 
their funds with harmful information. Such information should be analyzed to orient 
users in libraries with counter-propaganda.

Keywords: propaganda, special information operations, act of external 
information aggression, act of aggression, methods of special information operations 
and act of external information aggression.
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